

官博不妨多与大V论争

■严辉文

时事聚焦

随着武汉一特大网络造谣团伙被查获,山东“高压泵地下排污”谣言的真相也开始大白于天下。围绕此问题,最近几天,山东省环保厅与曾经就此提出质疑的网络大V邓飞进行的微博辩论,颇具看点。

既打击网络谣言,又重视网络舆论监督,是当前网络良性发展所面临的突出任务。在这样的背景之下,@山东环境与@邓飞就山东省环境污染状况进行交锋辩论,具备了标本性的意义。

山东省环保厅勤于开通微博也勇于与网络大V进行辩论,值得肯定。眼下,环境保护的总体态势不够理想,这也容易让一些环保部门视网络舆论为畏途。一些环保部门常常乐于以一些传统报刊为宣传阵地,以

软广告的形式来发布环保政绩。这难免被视为自说自话,甚至,某地还曾发生过网民悬赏让环保官员到某个臭不可闻的河游泳期间,地方党报仍对当地环保政绩进行宣传的尴尬情形。而在微博上,网民则对环境污染的状况痛心疾首,却苦于互动无门——环保部门要么不开通微博,要么开个“非礼勿听非礼勿视”又懒又傲慢的微博,根本懒得参与和回应网民有关环境保护的议题。

这一次山东省环保厅高调发言是有着特殊背景的。造谣山东“高压泵地下排污”的网络造谣团伙被查获,让山东省环保厅一时间有了与网络大V交锋的底气。加之“高压泵深井排污”在技术上不可行,环保部门是单方面调查的“所有举报竟无一属实”,使得@山东环境自认道理充足,一开始多少有点咄咄逼人,质问“在这个事件当中邓先生究竟发挥了什

么作用”“希望邓先生勇于担当才好”。几轮交锋之后,@山东环境最新的微博回应已经平和多了:不会要求邓飞道歉,但是非常欢迎“邓先生能作自我批评”。

这种对话姿态的转变,正是拜微博辩论所赐。没有微博的情况下,或者没有进行微博辩论的情况下,官方的情绪常常是急躁且对立的,容易认为网民多是无事生非,为了唱衰而唱衰。及至进行微博辩论之后,了解到“高压泵深井排污”微博并非@邓飞原创,邓本是环境保护的热心人士,且只是在不明真相的情况下转发了有关微博。@邓飞也许有过失,而@山东环境作为官方微博,在学会与网民平等互动真诚融合方面,进步则是明显的。既打开了对话的大门,又争取到了环保的同路人。

所有的环保部门,所有与国计民生相关的职能部门都开通微博,网民

肯定会非常欢迎。以山东省环保厅为例,通过微博辩论,既澄清了相关谣言,又凝聚了环保共识。其实,除个别造谣者外,大多数网民都是环保热心人士。环保部门不是曾经抱怨地方政府招商导致环保压力重重么?不是曾经抱怨排污企业排污防不胜防么?不是曾经忧虑环保不能仅靠环保部门么?有这些热心网民的参与,一些企业的违规排污行为就将无处遁形,这恰恰是环保部门不花钱的低成本盟友。

环保部门开通微博与网民之间进行良性互动,既可以指出网民在环保方面不专业的错误,又可以澄清一些谣言。在这个过程中,官方也可以学会听得进听得懂听得习惯不同的意见,网民的举报不可能百分之百准确,他们的批评有时可能话难听了点,但总体上有利于改进相关工作。

(来源:中国青年报)

新《旅游法》能否让旅游从此变从容?

■刘旸

《中华人民共和国旅游法》将于10月1日起正式实施。关于新法对国庆假期旅游市场影响的猜测与担心甚嚣尘上,许多线路价格日益看涨。新法或将改变旅行团的盈利模式和游客的消费结构,从长远来讲,有利于改变人们对旅游行为的理解和认知,使旅游市场更加规范,让旅游生态更加文明。

《旅游法》一纸“限购令”意味着“超低团费+强迫购物”的旅行团模式走到了终点。原本隐性的购物支出不得不晒在阳光下,使“分段消费”变成了“一次结账”,催生旅游线路团费的猛涨。分析人士指出,这种可预见的增长流于表面,游客的整体实际支出变动不大。

新法在旅行消费结构上有着明确的导向,大幅挤压购物支出的比例,将消费引导到门票、酒店、餐饮、民俗文化活动等项目上来。旅行文化正期待一次从“观光购物”到“深度自助”的变革,从满足购买特产的物质需求到休闲体验的心理需求的变革。

时下,游客的不文明行为在国内景区屡见不鲜,尤其是在境外的“窘态百出”更被贴上了“中国特色”的标签,影响了中国人的海外形象。这和多年来粗糙肤浅和流于形式的旅行习惯有着不可分割的联系。一个健康有序的旅游生态需要人们改善现有的旅行模式,共同规范行为,呵护旅游文明。《旅游法》是对旅游市场所有主体责任方的行为约束。规范旅行社的组织活动,旨在改善旅游市场环境;对游客提出行为要求,是为了引导健康合理的旅行方式。

曾几何时,游客被“零团费”诱惑,参与“走马观花,到此一游”的观光团,被戏谑为“上车睡觉、下车撒尿、到了景点、购物拍照”。这种单调乏味的方式如何给游客带来身心的愉悦呢?旅行的意义在“购物模式”大行其道的冲击下逐渐变得浮躁和狭隘。

当人们不必疲于购物时,才会重新珍惜旅行中那些曾被忽略的瞬间。既然团费变得昂贵,为什么不选择更加从容的“自助游”呢?既然旅行变得从容,为什么不选择更加融入当地风俗文化的“深度游”呢?当疗养休闲真的变得“养人和舒适”,当游客对当地特色人文历史培养出了亲近的体验感受,旅游才真正回归精神文化活动的本质。

(来源:新华社)



妙方?

近日,“北京正在研究征收拥堵费”的消息不仅引起了当地市民的关切,也引发全国其他城市群众的忧虑。人们不禁要问,限行、限牌、限外地车都没有解决的大城市“拥堵病”,能用收费的方式“药到病除”吗?在“拥堵费”引发普遍质疑的背后,暗含着人们对理性“治堵”的期待。

应该说,交通部门为治堵想了很多办法。想要找到好的“治堵妙计”,需要科学的“顶层设计”,摸索出一套科学、民主的决策流程。从长远看,中国的大城市“治堵”应逐步淡化行政强制手段,过渡到用市场化手段和吸引市民主动参与以实现出行习惯的调节。行政作为救济的过渡性政策不宜长期存在,一味收费也不是真正的市场化科学管理。法治取向、全国视角、民生关切,相关部门应该兼顾这些角度审慎思考,解好交通管理这道复杂的难题。

■冯印澄

如何让人相信“几万学费不会打水漂”

■胡印斌

手拿成都某高校的本科录取通知书,家住成都市槐树店路的玲玲(化名)却不知道自己的路在何方。这段时间以来,为上大学的事她和父亲进行着一轮又一轮的谈判,但父亲固执地认为“读书无用”,他宁愿出钱资助玲玲做点小生意,也不愿“扔几万学费进去打水漂”。(《成商日报》9月2日)

每隔几年,“读书无用论”就会冒出来挑战民众的鉴别力,也几乎每一次,人们都会认真地参与讨论。这样的争论,之所以能够长盛不衰,恰恰表明,在“读书有无用处”这个问题上,还远没有达成共识。

读书有没有用其实不待言,问题的关键在于,这里所说的“用”,具体指向什么?如果单纯从玲玲父亲的角度出发,他可能看到更多的是基于现实的“有用无用”:读书之后,能否找到一份收入不错的工作;四年花费8万、少挣8万合计16万元

的机会成本能否拿得回来,等等。考虑到大学毕业生就业难的现实,就不难想象玲玲父亲的担忧。

特别需要指出的是,作为一个做小买卖的小商贩,玲玲父亲的视野所及,也应该多是社会底层的民众,而这部分民众经由读书而改变命运的机会,显然更加稀缺。在他的身边,“读书——失败”的例子,可能远比“读书——成功”的例子要多得多。这也坚定了玲玲父亲反对女儿上学的用心。

也就是说,社会公众乃至玲玲谈论的“读书有用”,与玲玲父亲坚持的“读书无用”之间,仍有着不近的距离,甚至可以说,二者并非是在讨论同一个话题。玲玲父亲理解的“用处”固然是现实之用,例如投入之后能不能有产出、产出如何等。而玲玲则是希望通过读书,让自己变得“更有修养、更有层次”,“做个有层次的人”,这里所言的“修养”也

好、“层次”也罢,与就业并无必然的关系。可以想见,这样的对话能够产生什么样的结果。

因此,若是想真正说服玲玲父亲拿钱出来,供女儿上大学,仅仅开列一些高尚的理由,如提高综合素质,开阔视野,增加修养等等,难以让其信服。因为这些理由与改善家庭生活乃至命运并不一定相关,何况,当今的大学教育是否真能帮助玲玲成为一名有素质有修养的公民,并不乐观。而且,因为在底层谋生的不易,玲玲父亲甚至对城里人所谓的品味多有偏见。比如,他就批评城里人“特别假”。

在读书是否有用上面,还需拿出切实的“成绩单”来,不能一味指责玲玲父亲不解风情。要能够让玲玲这样的父亲也能看到,读书不仅能够陶冶情操,提高品位,也可以让人们生活得更美好,知识确实能够改变人的命运。

(来源:中国青年报)

言论观点

人民日报:

把握好互联网这个“最大变量”

互联网是把“双刃剑”,如何让它成为治国辅政、凝聚共识的助手,而不是搅乱社会的推手,关键在于我们树立阵地意识,积极介入,因势利导。把握好互联网这个“最大变量”,最关键的是要有“阵地不能丢”的忧患意识,有“兴利除弊”的媒介素养,有“能力升级”的创新精神。

北京日报:

意识形态领域斗争要敢于亮剑

在事关意识形态领域政治原则和大是大非问题上,我们必须增强主动性、掌握主动权、打好主动仗。尤其是对一些人极力宣扬的所谓“普世价值”、“宪政民主”、“新闻自由”等,任何时候、任何渠道都不能为之提供空间和方便,该管的要管起来。

北京晨报:

守土尽责 责无旁贷

身处宣传思想工作第一线的媒体工作者,要守土尽责。坚持正确的舆论导向,坚持党的宣传纪律,增强“喉舌”意识,发挥“桥梁”作用和“纽带”作用,增强新闻的吸引力与感染力,杜绝未经查证的虚假与不实新闻。作为社会良心所在,传播正能量。

新民晚报:

安全是一座城市发展的底线

人类的城市发展史表明,安全是城市兴盛存亡的首要条件。天灾让一些城市变成废墟、文明中断。人祸导致城市衰退乃至消亡。有些人从概率论角度出发,为城市事故的发生寻求理由。这种论点并不成立,所有人为事故和灾难,主要是社会缺乏“责任感”的结果。

过好教师节 比改期更重要

■魏文彪

据报道,国务院法制办日前公布《教育法律一揽子修订草案(征求意见稿)》,拟将教师节日期改为9月28日。

延续了29年的9月10日教师节面临改期,引发社会热议。

教师节具体定在那天,其实并不是最重要的,关键在于如何把节过好。设立教师节的初衷是为了营造尊师重教的社会氛围,并通过切实举措关爱教师。在这个意义上,教师节日期是维持现状,还是改为9月28日的“孔子诞辰日”,并不是问题症结所在。

如果全社会都在这一天形成对尊师重教认识的高峰,不更改教师节日期,也同样可以达到设立教师节的目的;反之,如果尊师重教做得不够,则无论教师节设在哪一天,都缺乏实际意义。

当然,保障教师权益并不是提倡教师节学生送礼之风,而应该思考怎样从制度上改善教师的从业环境。

我国教师的整体地位已获较大提高,但与一些发达国家相比仍存较大差距。尤其是广大农村地区教师,其薪资待遇亟待改善。正因如此,相比于争论如何选择教师节日期,更重要的是促进社会各界探索如何为教师创造更好的工作条件,如何让教师更符合时代的标准,推动教育事业更快发展。今年的教师节又要到了,每次过节,也应成为集中反思教育问题、查找薄弱环节的契机。如此,教师节才算是过得真正有意义有价值。

(来源:人民日报)